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Structurele onderfinanciering graduaatsopleidingen  -  Maatregelen 

De Vlaamse Hogescholenraad en de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) 
brachten een aantal maanden geleden een advies uit over de graduaatsopleidingen. Die 
opleidingen kennen sinds hun integratie in de hogescholen in 2019 een sterke groei. Vorig 
academiejaar volgden bijna 26.000 studenten zo’n opleiding. Met amper 2,7 procent van 
de afgestudeerden die na één jaar nog werkzoekend zijn, zijn die richtingen succesvol te 
noemen. Zeker als men dat vergelijkt met het Vlaamse gemiddelde van 6,3 procent bij alle 
schoolverlaters. Het toont aan dat de graduaten vandaag een antwoord bieden op de grote 
vraag van bedrijven.

De SERV en de Vlaamse Hogescholenraad gaven in hun gezamenlijk advies van juni 2025 
aan dat die opleidingen sterk onder druk staan. Zo dekt de financiering slechts 73 procent 
van de reële kostprijs waardoor hogescholen jaarlijks bijna 39 miljoen euro moeten 
bijpassen. De organisatie en begeleiding van studenten in de graduaatsopleidingen is zeer 
intensief en kostelijk door de werkplekcomponent maar ook door het profiel van de 
studenten waarvoor extra begeleiding en ondersteuning nodig is. 

Ondertussen zijn er signalen dat de inschrijvingen voor de graduaatsopleidingen dit 
academiejaar opnieuw exponentieel toenemen waardoor hogescholen verder financieel 
onder druk komen in die mate dat de situatie financieel onhoudbaar wordt. Die verdere 
exponentiële groei was ook voorspelbaar het doordat vanaf september mogelijk werd 
gemaakt dat leerlingen die afstuderen in het zesde jaar van de arbeidsmarktgerichte 
finaliteit van het secundair onderwijs, rechtstreeks instromen in de graduaatsopleidingen. 
Vroeger moesten zij het zevende jaar gedaan hebben om hun diploma secundair onderwijs 
te behalen of drie jaar wachten om met hun attest van het tweede jaar van de derde graad 
te mogen starten aan een graduaatsopleiding.

In de commissievergadering van 10 juli 2025 gaf de minister aan begrip te hebben voor 
de noden van de hogescholen en gaf ze meteen aan dat ze ging kijken wat er op korte 
termijn mogelijk is. De minister gaf ook aan dat er daarover al gesprekken waren opgestart 
met het veld.

1. Hoeveel inschrijvingen zijn er intussen in de graduaatsopleidingen voor dit 
academiejaar?

2. Wat gaat de minister ondernemen om de acute nood bij de hogescholen rond de 
onderfinanciering van de graduaatsopleidingen aan te pakken nu de studentenaantallen 
opnieuw verder toenemen?



3. Op welke termijn zouden de maatregelen tastbaar moeten zijn voor de hogescholen?
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1. Voor het academiejaar 2025-2026 zijn er nog geen gevalideerde inschrijvingscijfers in 
het hoger onderwijs beschikbaar.

2. In het regeerakkoord is opgenomen dat het financieringssysteem zal worden 
herbekeken. 

3. De hervorming van het financieringssysteem dient parallel te lopen met de oefening 
rond een rationeel en geactualiseerd studieaanbod dat aansluit bij recente 
onderzoeksontwikkelingen en de vragen van de arbeidsmarkt.
Voor deze twee elementen is het traject gestart. Voor deze hervormingen zijn de 
gesprekken gestart. De hogescholen zijn eerst aan zet.


